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第一单元  第二节　自然环境和人类活动的区域差异

【考纲要求】
	测试要点
	测试具体内容和要求

	不同区域自然环境、人类活动和区域差异
	结合实例，比较不同区域的自然环境及人类活动的区域差异


【教学目标】

知识与技能

1．能够说出不同区域的自然要素和人文要素。

2．能叙述出区域之间自然环境差异产生的原因及如何进行自然环境区域差异的比较。

3．能够说出我国三大自然区的划分依据、边界和区域差异。

过程与方法

1．通过比较两个区域的自然环境、人类活动差异，初步掌握比较区域基本方法。

2．以我国的区域差异为例，从地图上提取信息，列表比较中国三大自然区自然环境、人类活动的区域差异，探究区域整体特征和区际差异的形成原因。

情感态度与价值观

通过对不同区域自然环境与人类活动之间关系的学习，形成事物之间是普遍联系的认识，并学会用这种认识去全面分析事物的方法。

【重点难点】

1．区域差异的比较

2．我国的区域差异
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【基础梳理】

一．区域差异

1．成因：不同区域所处的　　 　位置、　　　位置，加上地形等自然要素的影响。

2．表现：

（1）自然环境的区域差异――各个区域在　　  　　、地貌、水文、土壤、　　　等方面的差异。

（2）人类活动的区域差异――各个区域在　　　　、　　　　、　　　等方面的差异。

二．区域差异的比较―――以日本和英国为例

1．自然环境的比较：

（1）相似性：英国和日本都是　　　国，面积相差不大；都地处　　　纬度，气候比较　　　　。

（2）区域差异：

	
	日本
	英国

	地形
	地表崎岖，以　　　、丘陵为主
	高原、低山、丘陵与平原、山谷交错分布

	气候
	北部为　　　　　　气候，南部为
　　　　　　　气候
	是典型的　　　  　　　气候

	植被
	森林覆盖率占领土的      
	森林覆盖率占领土的1/9

	水文
	水力资源　　　，但不利于航行
	航运      ，河流之间大多有运河相通

	矿产
	常规的矿产资源贫乏
	多常规的矿产资源，如煤、铁、石油等


2．经济发展的比较：

（1）相似性：英国和日本都是发达的工业化国家，经济发展水平都比较高，经济发展过程中都充分发挥了　　　国的优势。

（2）区域差异：

	
	日本
	英国

	经济发展特点
	经济大国，工业化起步较晚
	世界上工业化最　　　的国家

	工业及其布局
	高新技术产业在世界上地位突出。“　　　　”型布局
	传统工业曾在世界上地位突出，有“         ”之称。“　　　　”型布局为主

	农业
	以　　　　业为主
	以　　　　业为主

	人口与城市
	人口稠密、城市众多，主要分布在　　　　　沿岸地带
	人口稠密，城市化水平　　　，曾向海外大量　　　


3．农业生产的比较：

（1）相似性：英国和日本农业在经济中均　  　重要地位，　　 　资源比较丰富。

（2）区域差异：

	
	日本
	英国

	农业部门
	农业以　　　业为主
	　　　业发达，在农业中占主体

	种植业
	主要种植　　　、小麦、
大豆等
	高产值的　　　作物居于重要地位

	畜牧业
	以　　　饲养为主
	　　　和　　　并存


4．工业发展的比较：

（1）相似性：工业在国民经济中都占重要地位，工业都比较　　　　（发达或不发达），都能充分利用岛国多　　　 　的优势发展本国工业。

（2）区域差异：日本工业主要集中在        洋沿岸，新兴电子工业主要分布在　　　岛。英国早期工业多建在       产区，20世纪60以来，         油田的开发对英国现代经济的发展起了很大的促进作用。

【检测与评估】

一、单项选择题 

1．关于日本和英国经济发展相似性的叙述，正确的是                     （    ）

A．都是所在大洲经济实力最强的国家

B．传统工业的发展都依赖于便利的海运，以“临海型”布局为主

C．都是发达的工业化国家，经济发展水平比较高

D．农业都以种植业为主

2．英国早期的工业具有明显的“资源型”特点，工业大都建在             （    ）

A．煤炭产区        B．铁矿产区        C．石油产区        D．铜矿产区

3．近年来，日本大力发展的产业是                                     （    ）

A．劳动密集型产业和高新技术产业       B．信息产业和高新技术产业

C．资金密集型产业和高新技术产业       D．信息产业和资金密集型产业

4．下列关于英国农业的叙述，正确的是                                 （    ）

A．高产值的园艺业在农业中占主体       B．英国畜牧业以畜禽饲养为主

C．畜牧业发达，在农业中占主体         D．英国渔业资源丰富，捕鱼量居世界前列

[image: image2.jpg]


二、综合题

5．读下面的日本图，回答相关问题。

（1）日本气候的南北差异显著，北部为

                   气候，南部属于

                   气候。

（2）日本工业多集中在        和濑户内海

沿岸狭长地带，为         布局，主要原

因是                                                                   。
（3）日本农业以         业为主，主要种植        、        、        等。

（4）为减少对国际市场      和      的依赖，日本提出“             ”政策，大力发展           产业和               产业。
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【基础梳理】

三．我国的区域差异

1．形成我国三大自然环境区域差异的主要因素是：　　　和　　　两大要素。

2．我国三大自然区的划分界线：东部季风区与西北干旱半干旱区大致以  　　毫米年等降水量线为界；青藏高寒区的范围与我国地势的第　　级阶梯吻合，大致以　　　　　山脉、　　　　山脉、阿尔金山和　　　　　山脉为界。

3．我国三大自然区的区域差异：

	
	东部季风区
	西北干旱半干旱区
	青藏高寒区

	主要地形区
	从课本P14图中说出即可
	从课本P14图中说出即可
	从课本P14图中说出即可

	气候
	　　　　气候显著
	以　　　   气候为主
	　　　　气候

	植被
	植被以　　　为主
	植被大多为　　    　
	植被大多为　　  　

	代表性动物
	不用举例
	不用举例
	举例：

	水文
	河流多为　　　河（内流或外流）
	河流多为　　　河（内流或外流）
	多           发源地

	农业
	
	
	

	城市数目
	
	
	

	人口密度
	
	
	


【检测与评估】

一、单项选择题 

    我国地域辽阔，各地自然地理环境差异明显。在自然环境方面，我国形成了特点各异的三大自然区，据此回答1---3题。

1．自然地理环境是一个统一整体，在我国决定自然地理环境差异的因素主要是（    ）

A．气候、地貌      B．气候、水文      C．土壤、植被      D．植被、自然带

2．关于我国自然地理要素的分布规律，叙述正确的是                     （    ）

A．地貌从西向东表现为山地—高原—平原

B．气温无论冬夏均为由南向北递减、等温线和纬线大致平行

C．降水量从东南向西北递减             D．河流水量从北向南依次增大

3．关于三大自然区的叙述，错误的是                                   （    ）

A．东部季风区内部差异的形成以热量为基础

B．西北干旱半干旱区内部差异的形成以水分为基础

C．青藏高原区的垂直差异主要随海拔的升高而发生变化

D．三大自然区存在内部差异均以热量的变化为基础

4．下列说法是对西北干旱半干旱区自然环境特征真实写照的是             （    ）

A．早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜     B．夏季高温多雨，冬季寒冷干燥

C．一山有四季，十里不同天             D．天无三日晴，地无三里平

5．有关东部季风区特点的叙述，正确的是                               （    ）

A．地形较平坦，海拔均在500米以下

B．夏季普遍高温多雨，年降水量在800mm以上

C．植被以森林为主，部分为森林草原     D．均为外流区，河流以雨水补给为主

6．既属于东部季风区，又位于地势第二级阶梯上的地貌单元是             (　  )

A．黄土高原　    　B．内蒙古高原　    C．柴达木盆地　   　D．东北平原

7．我国西北地区发展农业生产最主要的限制条件是                       (　  )

A．土地资源不足    B．化肥、农药不足  C．劳动力不足   　  D．水资源不足 
8．青藏高寒区农作物分布在河谷中的最主要的自然原因是                 (  　)

A．河谷地区土壤肥沃                   B．河谷地区气温较高，热量条件较好

C．河谷地区人口稠密，劳动力多         D．河谷地区有丰富的水源

二、综合题

9．读图完成下列各题：
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（1）图中区域C为                  区，D为                区。C、D两区的交界线上有             山、             山和            山。

（2）图中A、B所在的区为       区，AB间以           为界，自然环境差异明显。A与C相邻处的A侧温度带属于          带，B与C相邻处B侧的干湿地区属      区。

（3）C地与其他地区比较，夏季气温最突出的特点是         ，形成这种气候特征的根本原因是                            。

（4）C区向东，农业生产由以          业为主变为以              业为主。

附：我国三大自然区的差异比较

	三大自然区
	东部季风区
	西北干旱半干旱区
	青藏高寒区

	地势
	海拔较低，属于

第二、三级阶梯
	海拔较高，差别显著，

属于第二级阶梯
	海拔很高，

为第一级阶梯

	气候
	季风气候
	温带大陆性气候
	高寒气候

	植被
	以森林为主
	草原、荒漠
	荒漠

	土壤
	多为钙质土，

淋溶作用强
	有机质含量较低，

可溶性盐分含量较高
	土壤发育程度差，

土层浅薄

	水文
	多外流河（湖）
	以内流河（湖）为主
	多冰川、湖泊、

多大江大河源头

	人类对自然

界的影响
	广泛而深刻
	不够广泛深刻
	微弱

	农业限制条件
	水旱灾害
	水分
	热量

	农业生产结构
	重要农耕区，

以种植业为主
	以畜牧业为主，

还有灌溉农业
	以畜牧业为主，

还有河谷农业

	城市
	众多
	较少
	很少

	人口
	稠密
	较少
	很少


